

知行论坛

身教是最好的示范

——加强党性教育和党性修养,修炼共产党人的“心学”⑬

■尹义高

●党员领导干部以身作则,就是一面旗帜、一支标杆;党员领导干部率先垂范,就是有形的道理、无声的命令

在中央军委政治工作会议上,习主席强调,要“坚持实事求是,坚持身教胜于言教”,要求“各级特别是高级干部要以身作则、率先垂范,以过硬作风和形象感召带动部队”。习主席这一重要论述,抓住了弘扬政治工作优良传统的

关键和重点,为广大党员干部特别是领导干部加强党性教育和党性修养、立起模范带头好样子指明了方向。“躬行者,政之始也。”坚持身教胜于言教,是我党我军的优良传统和政治优势。革命战争年代,我军许多将领威信很高、一呼百应,靠的就是以身作则、率先垂范。王震在一次战前动员时摆出一口棺材,挥拳誓师:“我领头向前冲,要死我先死,死后装进这口棺材里。”范子侠也曾对战士们讲:“我前进你们跟着我,我停止你们推着我,我后退你们枪毙我。”回顾我们党的奋斗历程,正是因为有无数党员领导干部身先士卒、冲锋在前,战斗在急难险重任务第一线、重大斗争最前沿,我党我军才能拥有强大的凝聚力和战斗力,不断从胜利走向胜利。历史和实

践充分证明,身教是最好的示范,也是最有力的号令。党员领导干部在上面要求人、在后面推动人,都不如在前面带动人管用。

“人不率则不从,身不先则不信。”习主席指出:“领导干部在各个方面坚持以身作则,以上率下是一种有效的领导方法和工作方法。”对于领导工作来说,身教与言教都必不可少,强调身教胜于言教,体现的正是“行胜于言”这个朴素道理。正所谓,“说一千道一万,不如甩开膀子干”,党员领导干部以身作则,就是一面旗帜、一支标杆;党员领导干部率先垂范,就是有力的道理、无声的命令。如果只重“言教”不重“身教”,只有“声音”没有“身影”,调门高行动差,口号多落实少,“那样只会使自己脱离群众,使自己成为一个空头革命家”。有带头冲锋的官,就有不怕死的兵,部队好的战斗作风是靠优秀的指挥员带出来的。当前,面对艰巨繁重的军事斗争准备任务,面对风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验,军队党员领导干部只有坚持身教胜于言教,大力发扬以身作则、率先垂范的优良传统和作风,做到既表态更表率、既声令更身先,才能更好地发挥“领头雁”和“风向标”作用,感召带动广大官兵为实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界

一流军队而不懈奋斗。

坚持身教胜于言教,就要有扑下身子、冲至了一座铁路桥。当时技术条件受限,只能靠人力用纤绳去拉桥基。周恩来同志赶到现场,脱下外套便加入了拉纤的队伍。群众连忙阻止,他却说:“这里没有总理,只有纤夫!”随后,他和大家一起喊着号子,成功地拉正了桥墩。古人云:“行之以躬,不言而信。”党员领导干部扑下身子、放下架子,深入群众之中,与群众干在一起,才能让群众看得见,给群众作示范。反之,高高在上、颐指气使,就会被群众厌恶反感,身教也就无从谈起。对军队党员领导干部来说,就是要切实端正官兵的根本态度,摒弃官僚主义作风,迈开步子、沉到一线,尤其在急难险重任务中更要与官兵一起冲锋陷阵、攻坚克难,以“看我的”“跟我上”的实际行动,激发队伍活力,干出工作实效。

坚持身教胜于言教,还要有立身为旗的本领。常言道,打铁还须自身硬。要求官兵做到的,党员领导干部只有自己做得到,才能赢得官兵信服和拥护,收获“桃李不言,下自成蹊”之效。抗美援朝战争中,志愿军第38军第113师338团在短短14个小时内奔袭70多公里,先敌5分钟抢占三所里,歼灭美军南逃的

“闸门”。这期间,各级指挥员不仅表现出冲锋在前的胆气,更表现出过硬的组织指挥能力,确保了部队行动迅捷有序。不厚其栋,不能任重。作为党员领导干部,不仅要保持冲锋在前、干在先的状态,还要练就当标杆、作示范的本领,通过不断加强思想淬炼、政治历练、实践锻炼和专业训练,弥补知识缺陷和能力短板,努力成为本职工作的行家里手。

坚持身教胜于言教,更要有求真务实的作风。“人民楷模”高德荣曾说过这样一句话,“当干部、当领导的如果不务实,指挥棒就会变成‘搅屎棍’”,他还说,要“用身影指挥人,而不是用声音指挥人”。高德荣是这样说的,也是这样做的。2005年2月,持续暴雨导致云南省贡山县不少地方电力、交通、通信中断。时任贡山县县长的高德荣担任道路抢修组组长,连夜继日奋战在救灾一线,了解情况、慰问受灾群众,群众被他的务实作风深深感动。实践证明,“群众对于干部总是要听其言、观其行的”。党员领导干部肩负重要职责使命,绝不能表里不一,说大话、装样子,而是要言行一致、知行合一,当行动派、做实干家。只有这样,才能以求真务实的作风树立威信、赢得信赖、凝聚力量,勠力同心把党和人民事业不断推向前进。



从身边事看修养

“胜之”更要“持之”

■梅志峰 梁瑞国

●成功不是永恒不变的,如果不懂得巩固胜利成果,成功就不可持续,甚至还可能转向失败

当前,年度工作已过大半,我们身边有不少人虽然还没完成年度目标,但也各有收获,取得了阶段性成果。此时,在既有成绩基础上,是歇脚松劲还是接续奋进,考验着每个人的意志和定力,决定着年度工作的最终质效。《淮南子·道应训》中讲:“胜非其难也,持之者其难也。”意思是说,夺取胜利不难,但保持胜利却很难。这告诫我们,成功不是永恒不变的,如果不懂得巩固胜利成果,成功就不可持续,甚至还可能转向失败。

“夫忧,所以为昌也;而喜,所以为亡也。”取得一定成功后,少不了掌声与夸奖,而此时能否保持清醒头脑,决定着能否保持胜利成果。春秋时期,赵襄子派兵攻打晋国获胜,夺取了两座城池,但他却露出忧虑的神色。身边人对此疑惑不解,他说:“江河发水,不过三天退去,飓风暴雨,不过是一会儿的事,如今我们德行没有积累多少,又一天攻下两城,恐怕衰亡也会接踵而至。”越是在取得成绩时,越要保持清醒头脑,看到自己的缺点和不足,不断完善自我、提升自我,取得的成果才能得以巩固,新的成功才会在不远处招手。

取得一定成功后,要能够保持归零心态。袁隆平获得“共和国勋章”后接受采访时表示,“这个事已经过去,一切从零开始,我明天就要回去下田”;屠呦呦在获得诺贝尔奖后说:“荣誉都是过去,现在得干活了。”在他们眼中,看淡过往成绩,放下荣誉负担,保持归零心态,才能保持奋进状态,从而不断取得新的成绩。成功固然可喜,但绝不能满足于于此,甚至躺在“功劳簿”上睡大觉。前进路上,我们要常怀归零心态,不沉湎于已有成绩,把成功看作新的起点,直面新的挑战,永不懈怠、执着攀登,做到经常反思、不断革新,方能成功之花常开不败。

行至半山,更应快马加鞭。越是宏伟的目标,越需要付出持之以恒的努力。小进则满,难有大成;不懈攀登,方可登顶。当代“愚公”毛相林带领乡亲们历时7年在绝壁上凿出“天路”,路修通后,又积极发展乡村旅游,带领村民奔赴致富路,被授予“全国脱贫攻坚楷模”荣誉称号。“昨天的太阳,晒不到今天的衣裳”,我们要保持再出发的勇气,保持一直在路上的奋斗状态,拼搏进取不懈怠,才能攀上一座又一座高峰,从胜利走向新的更大胜利。

影中哲思

某水域内,伴随着轰鸣的舷外机声,一艘艘冲锋舟劈波斩浪、奋勇争先,呈现出百舸争流的壮观景象。

古人云:“百舸争流,奋楫者先;千帆竞发,勇进者胜。”在众多船只竞相前行时,一鼓作气、勇猛冲锋的船只定能保持领先。假如稍有懈怠,则会被其他船只超越。追逐梦想的征程也是如此,我们

力争上游——

奋楫者先 勇进者胜

■郑洋汤/摄影

孙磊磊/撰文

只有始终保持奋勇拼搏、力争上游的精神,孜孜以求、躬耕不辍,不惧强手,敢拼、敢闯、敢干,才能在为梦想而奋斗的过程中创造佳绩,成就自我、驶向成功。

方法谈

●清除问题死角,消除各种隐患,最大限度地抓早抓小,防患于未然

有过基层工作经验的同志都有一个深刻体会:安全工作是各级操心多、担心多、费力多,出了问题也非常痛心的一项工作。安全工作不是中心而影响中心,不是全局但牵动全局,如果放松对安全工作的要求,是很危险的。

现实中,我们在抓好中心工作的同时,必须高度重视安全工作。有时,一次值班执勤不认真、一次隐患排查不仔细、一次装备保养走过场,都可能埋下祸根,导致问题事故发生乃至酿成血的教训。排除安全隐患做“减法”,就是为安全指数做“加法”。抓安全工作必须从态度、责任、方法、标准等多维度思考,多角度防范,尽可能地把安全工作考虑周全、严密、细致,清除问题死角,消除各种隐患,最大限度地抓早抓小,防患于未然。

强化紧迫感意识。良弓在手,贵在速发。效率是做好工作的灵魂,抓好安全工作,应当追求雷厉风行、认真负责的工作作风,树立“今日事今日毕”的意

重视排除安全隐患

■吕国立

识,抛弃“明日复明日”的拖沓作风,一件事情上了手就不放手、一项工作开了头就不减速,一环扣着一环抓、一锤接着一锤敲,确保各项安全工作快速高效落实到位。安全工作是兜底工作,工作越忙、任务越重,越要遵照程序、精心统筹、及时跟进。以夙夜在公、只争朝夕的精神抓实工作落实,坚持贯穿与全天候、局部与整体、时间与进度相统一,及早发现安全工作中的“小隐患”,不使简单矛盾演化成复杂矛盾,不让小问题发展成大问题。

力求尽善尽美。抓安全工作99分不行,必须100分。要细处着手,杜绝浮皮潦草、粗枝大叶、马马虎虎的不良作风,把精准、精确、精细贯穿安全工作各领域、全过程。要从严整治,在严训、严格、严肃上下功夫见成效,按纲要搞建设、按条令管部队、按大纲抓训练、按部署明职责,真正严出秩序、严出形象、严出战斗力、严出安全成效。要以查促改,上级开展安全工作既要

学而思

●“立”在当头,“立”在当下,该立的积极主动立起来,该破的在立的基础上坚决地破

《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》(以下简称《决定》)紧扣推进中国式现代化,提出一系列改革举措,贯穿其中的一条重要原则就是破立并举。回顾改革开放以来的军事实践,从多次精简整编到打破总部体制、大军区体制、大陆军体制,形成“军委管总、战区主战、军种主建”新格局,人民军队在破立并举中实现了历史性变革、系统性重塑、整体性重构。实践证明,破立并举是我们党建军治军的重要方法论,唯有善“立”勇“破”,才能解放和发展战斗力、释放和增强军队活力,不断把强军事业推向前进。

习主席深刻指出:“改革有破有立,得其法则事半功倍,不得法则事倍功半甚至产生负作用。”破与立是事物发展变革中的一对重要概念,体现了立统一的矛盾规律。“立”是发展的基础,“破”是变革的前提。“立”在先开路,才能塑造新格局;“破”在后紧跟,才能腾出空间。当前持续深化国防和军队改革,需要更加强调统筹兼顾和“立”在当头、“立”在当下,该立的积极主动立起来,该破的在立的基础上坚决地破。党员干部大力弘扬改革创新精神,必须坚持破立并举、先立后破,蹄疾步稳实施改革强军战略,为如期实现建军一百年奋斗目标、基本实现国防和军队现代化提供有力保障。

立科学思维,破思想观念束缚。思维的变革是最根本的变革,军事领域的竞争最为激烈,最需要以思想解放激发改革活力。对军队党员干部来说,就是要积极主动换脑筋,来一场头脑风暴,坚决摒弃不合时宜的抓建理念、守摊守成的思维惯性、因循守旧的路径依赖。要树立全局思维,自觉与党中央决策部署对标对表,加强改革各项举措的协调联动,加强改革备战建设各项任务的协力攻坚,加强军地改革各项工作的协同对接,做到从全局谋划一域、以一域服务全局。要坚持辩证思维,从分析解决主要矛盾和矛盾的主要方面入手,认清各领域改革的主次、内外关系,分清各项改革举措的大小、难易程度,坚持稳中求进,区分轻重缓急,搞好上下联动,协调有序推进改革。要增强创新思维,面对形势任务变化,大胆突破思维定势,不断研究新情况、分析新问题、掌握新规律,尝试新路子,善于总结历史的、借鉴先进的、探索未知的,拿出创造性的改革举措,在解决实践中释放改革动能。

立治理方式,破体制机制弊端。《决定》提出坚持以制度建设为主线,鲜明体现了国家治理体系和治理能力的内在要求。持续深化国防和军队改革是一项系统工程,必须强化治理理念,把当下治与长久立有机统一起来,让制度优势转化为治理效能。要突出精准施策,紧跟改革进程完善配套措施,特别是牵住改革“牛鼻子”,围绕重点领域集中发力,在建章立制上实现突破,实现“供给侧”与“需求侧”精准对接。聚焦

坚持破立并举 大力弘扬改革创新精神系列谈⑥

■姜凯峰

事关战斗力生成和提高的关键环节,摒弃束缚战斗力的机制套路,坚持标本兼治、精准用力、对症下药,把表现查清楚、症结分析透、措施订实在,形成有利于战斗力的政策制度导向。把厉行法治贯穿改革始终,坚持法治先行、法治引领,有针对性地做好法规制度立改废释工作,充分发挥法治在改革中的引导、推动、规范、保障作用,坚持在法治轨道上推进改革。

立实干标准,破工作作风顽疾。改革重在落实,也难在落实。个别党员干部在工作中,还存在主观主义、急功近利、死板硬套等不良工作作风,不同程度影响改革任务完成。国防和军队改革的目标任务已经明确,广大党员干部尤其要树立和践行正确政绩观,争当改革促进派、实干家,以钉钉子精神抓好改革落实。要坚持沉到一线、跟踪问效,深入官兵察实情、出实招、求实效,改革推进到哪里,精力就投入到哪里,做到不见成效不撒手、不解决问题不收兵;坚持挺膺担当、迎难而上,增强敢斗善斗的勇气,盯住影响工作落实、制约高质量发展的卡点、堵点、痛点靶向用力,在勇闯深水区、敢啃硬骨头中取得新突破;坚持以上率下、身正为范,党员领导干部要既挂帅又出征,对改革明确的任务拉出路线图、时间表,明确优先序,把握时度效,以看准了就抓紧干的使命感责任感,打通改革落地“最后一公里”,一步步把习主席擘画的强军蓝图变成现实。(作者单位:91827部队)

化“难点”为“支点”

■金川

谈心录

●“难点”会带来阻力和压力,但也能激发动力、激活潜能,像垫脚石一样,支撑我们努力向上,一步步接近成功

每个人在追求事业发展的过程中,总会遇到各种各样的“难点”。面对“难点”,是被其困住、束手无策,还是知难而进、以其为梯,往往决定事业成败。无数事例证明,要取得事业成功,必须耐得住“山重水复疑无路”的困顿、煎熬,努力化“难点”为“支点”,不断闯关夺隘,迎来“柳暗花明又一村”。

化“难点”为“支点”,首先要摆正认识,把“难点”视作垫脚石。不可否认,“难点”会带来阻力和压力,但也能激发动力、激活潜能,像垫脚石一样,支撑我们努力向上,一步步接近成功。古今中外,凡事业有成者,无不做到了把“难点”当垫脚石,在攻克一个个“难点”中成就事业和人生。困难是对意志品质的考验,挑战是发展进步的机遇,面对困难挑战,我们要善于变被动为主动,不能不能战胜困难,是成功与失败的一道分水岭,就像鲤鱼跳龙门,跳过去就是一片新天地,进入一个新境界。我们要学会用辩证观点看待事业中的“难点”,既要将其看作困难挑战,引起高度重视,更要把它当作发展机遇,积极面对、不懈攻关,终

能攻坚克难,不断进步。意志品质坚强,锲而不舍、百折不挠,才能在“难点”较量中胜出,化“难点”为“支点”,撬动成功之门。屠呦呦一辈子研究中草药,在经历190次失败后,依然初心不改,最终成功提取青蒿素;王泽山选定火炸药专业后又义无反顾投身其中,经过无数次曲折,最终让我国火炸药事业迈入世界前列……俗话说,困难如弹簧,你强它就弱,你弱它就强。面对事业中的“难点”,我们应勇毅笃行,不仅要更加努力地投入事业中,还要咬定目标、永不言败,不畏艰难曲折,不惧风险挑战,如此方能踏平坎坷,走向事业成功。

复盘总结是整理、提炼和升华的过程,也是化“难点”为“支点”的必然要求。向事业高峰攀登的过程不可能一帆风顺,经历失败与挫折是常事。只有懂得在失败后复盘总结,汲取教训、总结经验,才能不断推动“难点”向“支点”转化。为了改进贵金属冶炼提取工艺,“大国工匠”潘从明不仅啃下了120本专业书籍,记下了30多万字的学习笔记,还对与之相关的800多个化学方程式进行反复思索、推敲、实验,在不断复盘总结中练就过硬本领,攻克了多项世界级技术难题。面对“难点”,我们要强化复盘总结的意识,既当“有心人”更当“明白人”,在去粗取精、去伪存真,由此及彼、由表及里的不断磨盘中,一步步实现化“难点”为“支点”,通过不断总结经验、摸索规律,为事业成功打下坚实基础。